



Из опыта реализации информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина» в государственном учреждении образования «Красненская средняя школа Кореличского района»

Какая же неповторимая наша белорусская культура! Это удивительный пример сочетания самобытности и традиций, формировавшихся на протяжении многих столетий.

Материальное и духовное историко-культурное наследие, профессиональное и народное искусство, общественные творческие инициативы – этой важной теме было посвящено заседание Школы Активного Гражданина, проведённое 27 апреля 2023 года в ГУО «Красненская средняя школа Кореличского района» для учащихся 8 – 11 классов. В качестве гостя на открытый диалог была приглашена директор ГУК «Кореличская районная библиотека» Артюх Лилия Константиновна. В ходе заседания учащиеся и педагоги говорили о том, что составляет национальную культуру нашего народа, какие исторические события создали неповторимый белорусский национальный характер, что явилось важнейшим фактором становления таких национальных черт, как доброжелательность, миролюбие и толерантность. В рамках ШАГа 1 «МЫ УЗНАЕМ» ведущие рассказали присутствующим, какие меры предпринимаются государством для решения проблем развития культуры и искусства. По словам Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, в нашей стране за четверть века было фактически восстановлено то, что терялось на протяжении столетий. Это стало возможным благодаря людям культуры – креативным, преданным своей профессии, государственно мыслящим. Проведена большая работа по реставрации и восстановлению сотен объектов историко-культурного наследия с целью поддержания их надлежащего технического состояния, приспособления под новые функции и вовлечения их в туристический и культурный оборот. Появились новые туристические объекты.



Ведущие также отметили, что в настоящее время в стране работает 28 профессиональных театров, 150 музеев, среди которых музейные комплексы, дворцово-парковые ансамбли, средневековые замки, оборонительные крепости, усадьбы и дома известных личностей, которые являются хранилищами богатых коллекций с интересными экспозициями. Было завершено строительство Дворца Республики, нового железнодорожного вокзала. Благодаря активности государства в последние годы увеличилось присутствие белорусских объектов в списках Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Ведущие отметили, что в белорусских традициях тесно переплелись древние языческие обряды и христианские обычаи. В Беларуси бережно хранят и возрождают традиции и обряды,



наполняют их современными смыслами. Директор ГУК «Кореличская районная библиотека» Артюх Лилия Константиновна рассказала о том, какие национальные праздники проводятся в нашей стране и как по-особенному они отмечаются в Кореличском районе.

В рамках ШАГа 2 «МЫ РАЗМЫШЛЯЕМ» старшеклассники обсуждали вопросы современной культурной жизни Беларуси. Ребятами было отмечено, что в нашей стране проходит множество художественных выставок, музыкальных, театральных и кинематографических фестивалей, создано много музыкальных коллективов. Наша белорусская музыка соединяет в своем гармоничном и разнообразном звучании национальные традиции и высокий профессионализм современных мастеров. Ребята привели в пример деятельность Запольского народного хора, созданного в Кореличском районе ещё в 1927 году. За свои творческие успехи и большую концертную деятельность коллектив был награждён Почётной грамотой Верховного Совета БССР, грамотой ЦК комсомола Беларуси, грамотами и дипломами Министерства культуры БССР и СССР. На протяжении многих лет ведущим солистом Запольского хора был Александр Монич, который в 1955 году создал фольклорный кружок, ставший впоследствии ансамблем «Моничи». Этот известный ансамбль выступал и в «звёздном» городке космонавтов, и на Московском автомобильном заводе имени Лихачёва, и на сцене Кремлёвского дворца, и на ВДНХ. Запольскому народному хору посвящена экспозиция в музее учреждения образования.



В рамках ШАГа 3 «МЫ ДЕЙСТВУЕМ» ребята рассказали о том, что они делают, чтобы сберечь и приумножить историко-культурное наследие Беларуси. 22 апреля 2023 года учащиеся 8 класса получили дипломы 1 и 3 степени в 10 областной научно-практической конференции «Край Гарадзенскі». Девочками были представлены исследовательские работы «Тайна печной дверцы» и «Белорусский шёлк». В феврале учащаяся 5 класса Дубченко Владислава получила диплом 2 степени в областном этапе республиканского смотра-конкурса «Здравствуй, мир!», представив декоративные поделки из соломы. В учреждении образования работает комплексный краеведческий музей. На его базе создан детский клуб «Спадчына», членами которого организуются фольклорные постановки «Под чистым небом Рождества», «Вечерки», «Пасха», театрализованные представления «Гуканне вясны», «Масленичные гуляния». Также в учреждении образования работает кукольный театр «Батлейка», участники которого организуют проведение рождественских постановок «Вместе славим Рождество!», «Христославы».

В рамках данного этапа учащимся было предложено организовать в следующем учебном году фестиваль «Праздник осени». Перед старшеклассниками была поставлена задача не только накрыть праздничный стол в белорусском стиле, но и представить национальное блюдо публике, рассказав о его истории, технологии приготовления и ингредиентах.

В заключение ребята сделали выводы о том, что свет народной культуры открывает моральные ценности Родины: любовь к труду, к родной земле, к её

людям, к её природе. Народное творчество наделено большими воспитательными возможностями. Оно несёт в себе огромный духовный заряд, эстетический и моральный идеал, позволяет стать частью духовной культуры своего народа, воспитывает уважительное отношение к историческому прошлому страны.

*Автор: Скворода Юлия Владимировна,
заместитель директора по воспитательной работе
ГУО «Красненская средняя школа Кореличского
района» Гродненского района Моб.т. +3752928-98-
255; E-mail: upkkrasnoe@edu-korelichi.*

